

# 满语中的朝鲜语汉字音汉源词研究\*

王奕桦 葛佳琦

[摘要] 满语中有部分汉语借词所反映的汉字读音体现出朝鲜语汉字音所特有的历史音变规律，与朝鲜语汉字音有比较严密的对应关系。文章确认这些词反映的汉字读音构成一个与朝鲜语汉字音高度相似的汉字音系统。我们推测这部分借词很有可能是通过朝鲜语这一媒介借入满语的。

[关键词] 朝鲜语汉字音 满语汉字音 语言接触

## 一 前 言

满语中的汉语借词的读音往往符合一个比较规整的字音系统。我们注意到满语中存在这样一种情况：有两个读音相差较大的满语词，他们似乎来自同一个汉语词源，其中一个词的读音可以认为符合满语汉字音系统的凡例，而另一个词的读音却呈现出朝鲜语汉字音的典型特征。为解释这一特殊的现象，我们提出如下假定：呈现出朝鲜语汉字音典型特征的词不是直接借自汉语，而是通过朝鲜语借入满语，其朝鲜语读音由汉语源词按照朝鲜语汉字音逐字拼成。下文我们将试图基于语音对应规律，寻找出满语中可能来自朝鲜语汉字词的汉源借词，以期进一步揭示满语中的汉源借词在借入时间和区域上的复杂性，为分析研究满语文献提供更多参考。例如，赵志强（2003）研究指出，老满文“义州”译作 ᠲゑö 不合满文凡例，基于本文提出的假定，便可以对这种现象作出合理的解释。

李得春（1981）、赵杰（1999）都曾对朝鲜语与满语之间有着相同汉语词源的借词进行比较研究。这里我们转录一些朝鲜语、满语共有的汉源词<sup>①</sup>：

朝鲜语	满语	汉语词源	朝鲜语	满语	汉语词源	朝鲜语	满语	汉语词源
tʃəŋʃa	tɕiŋsə	项子	huaŋhu	χuaŋχəu	皇后	sə	ſu	书
moran	mɔtan	牡丹	ko	ku	姑	ič'a	isə	椅子

上面转录的这些满语汉源词的语音形式明显与汉语读音更为接近，而与朝鲜语汉字词的语音形式存在一定差异，应当是直接从汉语借入的。这一类的满语汉源词不属于本文的研究范围。

\* 本文获得中国博士后科学基金（2017M621335）资助。我们在调查本文需要的胶东方言字音时得到中信银行烟台分行张小涵、张俊、原丽芬等女士的帮助，写作过程中先后得到罗盛吉、马旭东、王策、铃木俊哉、潘晓声、张梦翰、韦远诚、潘悟云、陈忠敏等先生指点修正，在此一并致谢。

<sup>①</sup> 为方便对照，原文朝鲜语、满语使用转写之处，这里改写成国际音标。汉语方言读音中，括号内的声调表示语流变调。

## 二 关于满语汉字音

在讨论某些词的读音是否符合满语汉字音之前，首先需要对满语汉字音作出必要的说明。一般说来，同一个汉字在不同的满语汉借词中往往有着相同的读音，客观上构成一个比较稳定的字音系统，我们暂且将这个系统称作满语汉字音。

对满语汉字音的性质和特点，前辈学人有过许多论述。季永海（1985）、佟永功、关嘉禄（1985）、爱新觉罗·瀛生（1987）、赵杰（1988）、乌日根（1992）、长山（2014）、于慧（2014）比较满语中的汉语借词与作为借源的汉语词的语音差异时，大都默认以词借入满语后形成的读音与原词在现代汉语普通话中的读音作比较。佟永功、关嘉禄（1985）指出，部分汉语借词明显带有汉语辽东方言与“中州韵”<sup>①</sup>的特点，如“鸟枪”满语译作 *miɔutʃan*（比较山东诸城话字音“鸟” *miɔ<sup>55</sup>*、“枪” *tʃian<sup>214</sup>*，钱曾怡等 2002），“泥水匠”满语译作 *misuitʃan*（比较山东烟台话字音“泥” *mi<sup>31</sup>*、“水” *sui<sup>214</sup>*、“匠” *tɕiaŋ<sup>55</sup>*，钱曾怡 1982）。满语汉字音系统的特点跟现代北京音十分接近，个别字音跟现代东北方言或者现代山东方言相似（平田昌司 2000）。苗嘉芮（2017）指出，1708 年成书的《御制清文鉴》中的汉语借词比较严格地区分尖团音，以 *ki-*、*kʰi-*、*xi-* 对译团音字，以 *tɕi-*、*tɕʰi-*、*ɕi-* 对译尖音字。

综合前人的研究，我们认为，满语汉字音的主体应当与北京官话大体相同，唯有普遍区分尖团音这一点与现代北京音有较大差异；特殊地，“鸟” *miɔu*、“泥” *mi* 这些字音与北京官话差异较大，可能来自胶辽官话。

## 三 满语汉源词的两个层次：北京-胶辽官话与朝鲜语汉字音

我们在前言中曾经提到，某些汉语词进入满语后形成了读音差异较大的两组词，第一组满语词的读音与北京官话或胶辽官话比较接近，可以看作是符合满语汉字音凡例的语音形式；第二组满语词的读音则与北京官话和胶辽官话都不相似。

这样的词主要有以下一些<sup>②</sup>：

汉 语 词 源	第一组 满语词	北京方言	莱州方言	烟台方言	第 二 组 满 语 词	朝 鲜 语 汉 字 音
沈 阳	ʃəŋjaŋ	ʂəŋ <sup>214(212)</sup> jaŋ <sup>35</sup>	ʂɛŋ <sup>55(45)</sup> jaŋ <sup>42</sup>	ɕin <sup>214</sup> jaŋ <sup>55</sup>	ɕimian	simiaŋ
义	iʃəu	i <sup>51</sup> tʂəu <sup>55</sup>	i <sup>42</sup> tʂəu <sup>213</sup>	i <sup>55</sup> tɕiu <sup>31</sup>	əitʃu	iitʃu

<sup>①</sup> 或者可以视为官话的一种文读层次。

<sup>②</sup> 北京方言引自《现代汉语词典》（2012）；莱州方言引自钱曾怡等（2005）；烟台方言引自钱曾怡（1982）；朝鲜语汉字音引自《韩汉大词典》（2004）。“灼”字钱曾怡等（2005）、钱曾怡（1982）未收，我们分别依照原丽芬女士（莱州籍）、张俊女士（烟台籍）的发音补入。

州						
钱	tɕʰianlianŋ	tɕʰien <sup>35</sup> lianŋ <sup>35</sup>	tsʰian <sup>42</sup> lianŋ <sup>42</sup>	tɕʰian <sup>55(31)</sup> lianŋ <sup>55</sup>	tʃʰalian	tʃʰəllianŋ
粮						
经	kɪŋ	tɕɪŋ <sup>55</sup>	tɕɪŋ <sup>213</sup>	ɕɪŋ <sup>31</sup>	kian	kiəŋ
灼	tʂɔ	tʂuo <sup>35</sup>	tʂuo <sup>55</sup>	tʂuo <sup>55</sup>	tʃak	tʃak

第二组满语词的词源分别是什么呢？它们是否具有一个共同的来源呢？我们通过比较分析，认为第二组满语词读音上与这些词的汉语词源的朝鲜语汉字音读音有着工整的对应，进而推测第二组满语词共同来源于朝鲜语汉字音汉源词。下面阐述我们的比较分析过程。

上述词中唯有“沈阳” ſənjaŋ (ᡶᡳᠨ sonyang 或ᡶᡳᠨ sén yang) / eimian (ᡶᡳᠮᡳᠶᠠᠨ simiyan) 这一对词能够比较明确地确定时间下限。根据史料记载，1634年，皇太极将“沈阳”的满语名称改为 muktən<sup>①</sup>，eimian 进入满语的时间必然早于这个时刻。这条信息提醒我们 eimian 一词可能来自某个明末以前与女真各部接触密切的语言群体。从汉语方言学角度看，eimian 一词反映出中古汉语侵韵字“瀋”的 -m 韵尾得以保留，这一保守的语音特征是北京官话或胶辽官话所不具备的。明朝末年，除了幽燕汉人、辽东汉人两大人群之外，朝鲜人与女真各部的交往也相当密切，这使得我们考虑 eimian 作为朝鲜语借词的可能性。朝鲜与女真各部毗邻，早在宋金对峙时代双方就开始接触，明朝时期来往更为频繁。1433年到1449年之间，朝鲜在女真故地设立“四郡六镇”，屯垦军民随之迁入鸭绿江、图们江流域，与女真各部杂居。1392年至1467年之间，女真与朝鲜之间长期维持朝贡关系，随贡贸易频繁(汪晶石 2016)；明朝开放给女真通商的抚顺、清河、宽甸、叆阳四处集市(付博 2017)之中，最南端的宽甸位于鸭绿江北岸，也与朝鲜义州、朔州隔江相望。综合考虑，女真人接触到朝鲜人的机会非常之多，从社会发展程度较高的朝鲜引入借词是很有可能的。1386年明朝裁撤州县改置卫所，自此直到1621年后金攻陷沈阳为止，沈阳都是明朝镇守东北边疆的军事要冲，实行军事化管理(刘晨 2016)。明朝严禁人口擅自流动，除朝贡外，女真人不可能大规模进入沈阳城，这种情况下女真人从当地人的语言即汉语中借入这个词是不容易的。考诸历史，沈阳城原本是元朝为安置高丽降民而建立的(王丹妮 2016)，那么“沈阳”一词应当很早就为朝鲜语使用者所了解。朝鲜语“沈阳”称作 simiaŋ，这个词的读音来自朝鲜语汉字音“瀋”sim(심)与“阳”iaŋ(양)的联诵。朝鲜语 i 前的 s 脣化，实际音值是 s̥i，simiaŋ[s̥imiaŋ]与 eimian 除了第二音节在主元音和韵尾上稍有差异(a对a, n对ŋ)，可以说是非常相似。也就是说，满语 eimian 一词很有可能来自“沈阳”的朝鲜语汉字音 simiaŋ。

《无圈点字书》中记载朝鲜地名“义州”对应的后金时代的老满文写作 ᠲᡳ eiju，按字面读音应当读作 \*əitʃu。汉语“州县”的“州”满语一般译作 tʃəu，初看此处“州”译作 \*tʃu 似与凡例不合，但考察满语“漳州” tʃantʃu 一词“州”也读作 tʃu，且满语汉字音中部分汉字存在 -əu 与 -u 的异读，如“手”在“手本”ʃəupən 中读作 ʃəu、在“手巾”ʃukin 中读作 ʃu，所以“州”译作 \*tʃu 视为常例未为不可。关键在于“义”译作 əi 非常特殊，赵志强(2003)指出，新老满文对照关系中，满语 i 在老满文中一般也用字母 ɿi 来表记，只有“义州” ᠲᡳ eiju 是用 ᠲᡳ ei 来表记 i 的孤例，似乎本应译作 itʃəu (ᡲᡳ i jeo)，疑《无圈点档》或《无圈

<sup>①</sup> 此词汉译“盛京”，应当是基于满语动词“兴盛” muktəmpī 的词干 muktə-创造的固有词。

点字书》有误。其实《无圈点字书》列举的老满文与新满文有时记录的不一定是同一个语音形式，例如满语  $\text{əmu}$  对应的老满文  $\text{nemu}$  其实记录的是  $\text{əmu}$  位于 -n 结尾的词之后的语流变体 \* $\text{nəmu}$ （赵志强 2003）。朝鲜语“义州”一词称作  $\text{iitʃu}$  (의주←의쥬)，与 \* $\text{əitʃu}$  读音非常相似，仅词首元音 i 与 ə 在舌位高低上略有差异。因此，我们认为老满文  $\text{eiju}$  记录的应当就是字面的读音 \* $\text{əitʃu}$ ，用于对译朝鲜语“义州”  $\text{iitʃu}$ 。朝鲜语汉字音“义”韵母为复元音 ii，老满文  $\text{eiju}$  用 ei 对译 ii，同样是当时的译者忠实于朝鲜语原本发音的表现。

“钱粮”一词有  $\text{tʃhalian}$  ( $\text{չհալիան}$  caliyan) 和  $\text{tçhianlian}$  ( $\text{չշանլիան}$  ciyanliyang) 两种说法，两者语义上应该没有区别，但清朝官方对两者的使用倾向似乎随时间的推移而有差异。1748 年会计司发往盛京佐领的咨文中指出，乾隆皇帝钦定盛京户部下辖“钱粮司”的翻译是  $\text{tçhianliansı}$  ( $\text{չշանլիանսի}$  ciyanliyang sī)（张虹等 1995），1771 年成书的《御制增订清文鉴》在盛京户部条目之下没有收录“钱粮司”一词，而有“经会司”  $\text{tʃhalianifiətən}$  ( $\text{չհալիանի ֆիյետն}$  caliyan'i fiyeten 钱粮之司)，下注满文  $\text{չհալիանի յերգի բայտ ալիֆի իչիհիարա բա բե}$  (caliyan'i jergi baita be alifi icihiyara ba be 承办钱粮等事处也)，应该与“钱粮司”是同一行政机构前后不同的官方名称。清朝前期，乾隆皇帝出于“净化”满语的目的，指示政府部门将满语文中大量的汉语音译词改为意译词，并亲自参与意译词的拟定、审核（佟永功、关嘉禄 1995）。既然“钱粮”的官方译词从  $\text{tçhianlian}$  改为  $\text{tʃhalian}$ ，那么或许可以说明乾隆皇帝认为，和  $\text{tçhianlian}$  这个明显的清初汉语借词相比， $\text{tʃhalian}$  应当更加“纯正”，至少时间上更早。满族入关前使用老满文的后金时代，当然是比清初更早的时代，恰好也是前文所说的女真与朝鲜密切接触的时代。如果  $\text{tʃhalian}$  这个词确实在老满文中出现，语音上又能和朝鲜语的“钱粮”建立比较好的对应关系，那么  $\text{tʃhalian}$  通过朝鲜语转手借入满语的可能性就非常高。首先我们要确认  $\text{tʃhalian}$  一词是否见于老满文。查考《无圈点字书》，虽无  $\text{tʃhalian}$  一词，但有老满文  $\text{չհալիան}$  ciliyan(按字面读音可能读作 \* $\text{tçhilian}$  或 \* $\text{tçhiliən}$ )，对应新满文“钱粮”  $\text{tçhianlian}$  ( $\text{չշանլիան}$  ciyanliyang)。如果我们要把  $\text{tʃhalian}$  一词的历史追溯到满族入关前，就要确认老满文  $\text{չհալիան}$  ciliyan 与  $\text{tʃhalian}$  可以是一个词。我们发现，《无圈点字书》中的新满文词与对应的老满文词之间有时会有这样的差别：新满文词中的硬腭音+a/e，在对应的老满文词中写作硬腭音+i，例如满语“占据命令式”  $\text{ətʃələ}$  ( $\text{Շիջելե}$ ) 对应的老满文为  $\text{չիջիլե}$  (字面读音应当读作 \* $\text{ətçilə}$ )，“会合过去时”  $\text{atʃʰaxə}$  ( $\text{Աշահա}$ ) 对应的老满文为  $\text{չահայկա}$  (字面读音应当读作 \* $\text{atçhijqa}$ )。“占据命令式”  $\text{ətʃələ}$  本身就是词干作命令式，难以进一步分析，但“会合过去时”  $\text{atʃʰaxə}$  就很明显地不能分析成“驮词干”  $\text{atçh-i-}$  与过去时后缀- $\text{xə}-\text{qa}$  的组合，这就说明老满文  $\text{չահայկա}$  记录的很可能是  $\text{atʃʰaxə}$  的语流音变 \* $\text{atçhijqa}$ 。根据这样的规律，我们认为老满文  $\text{չհալիան}$  ciliyan 记录的语音形式很可能就是  $\text{tʃhalian}$  发生  $\text{tʃh-a} \rightarrow \text{tçh-i}_c$  硬腭和谐的结果，也就是说可以认为  $\text{tʃhalian}$  以  $\text{tçhilian}$  ( $\text{չհալիան}$  ciliyan) 的异读形式在老满文中出现。再来观察朝鲜语的情况，“钱粮”一词在现代朝鲜语中一般读作  $\text{tʃəlliaŋ}$  (전량←전량)，也有  $\text{tʃʰəlliaŋ}$  (천량←천량) 这样的读法<sup>①</sup>。朝鲜语的 ə 重读时舌位靠后，十分接近 i，所以  $\text{tʃəlliaŋ}$ [ $\text{tʃʰəlliaŋ}$ ] 和满语  $\text{tʃhalian}$  两者音值非常接近。我们认为，满语  $\text{tʃhalian}$  一词来自朝鲜语汉源词  $\text{tʃʰəlljaŋ}$ ，之所以用 a 对译朝鲜语 ə，很有可能是因为当

<sup>①</sup> 朝鲜语存在连读变音的现象，根据连音规律，归属于前一音节的韵尾-n (ㄣ) 与归属于后一音节的声母 r- (ㄹ) 将同化成 ll-。

时的译者对朝鲜语 *ə* 的音位变体[ʌ]按照满语音系归纳了音位。

满语 *kian* (ᡴᡱᡳᠶᠠᠨ) 一词常用于对译汉语“常理、道理”的“理”（如汉语“义理”译作 *tʃurqan* 意义、义气 *kian*, “地理”译作 *na* 地 *i* 属格助词 *kian*, “理当”译作 *kian i* 补格助词 *atʃampi* 聚合, 合当）。我们查阅了《新满汉大词典》中带有音素组合 *kian* 的词，排除 *kian* “件<sup>量词</sup>”、*kiantʰou* “检讨”、*tʰaikian* “太监”等显而易见的满语汉字音汉源词，可见除 *kianaqu* “岂有”一词之外，*kian* 一般只出现在词末。进一步观察可见，这些以-*kian* 结尾的词少數是名词，如“猪” *ulkian*、“收获” *parkian*；多数是性质形容词，如 *fulkian* “红”、*sarkian* “（网眼）稀疏”、*jarkian* “真实”。我们认为，这些词中的 *ful-*、*sar-*、*jar-* 虽然不成词，但很可能与朝鲜语“火” *pul* (詈←詈)、“辐条、骨架” *sal* (살)、“果实” *jelme* (열매←열매) 有关<sup>①</sup>，而-*kian* 在这里可能是作为表示性质的后缀。由此看来，对应汉语“理”的 *kian* 难以被解释成满语的固有语素，这就让我们考虑它作为汉语借词的可能性。语音上 *kian* 显然不能对应“理”，但满语对译汉语有时不用汉语词中原本的汉字，而用另一个近义的汉字或词来对译，例如用“匣子”的满语汉字音 *xiasə* (ᡳᡶᡳᠶᡳᠶᠠᠰᡝ) 对译汉语“斗<sup>dǒu</sup>”，用“底子”的满语汉字音 *tise* (ᡳᡶᡳᠶᡳᠶᡷᡳᠶᡳᠶᡷ) 对译汉语“稿”，用“书”的满语汉字音 *ju* (ᡷᡰᡠ) 对译汉语“文<sup>文章，文雅</sup>”都是这样的情况，*kian* 对应“理”可能也是这样的情況。我们试着寻找一个语音上与 *kian* 相似而又能够在语义上跟“常理、道理”有所关联的汉字，最终我们注意到了“经”字。首先，“经”中古汉语拟音作 \*keŋ (潘悟云拟音，下同)，有可能 *ki-V-n* 的形式被借入满语；其次，“经”有常理、法则的意思<sup>②</sup>。这样看来，*kian* 极有可能就是朝鲜语汉字音“经” *kiəŋ* (경) 的音译。

词组 *tʃo pantčimpi* 《新满汉大词典》释作“醋心”（即胃反酸，又称灼心、烧心），这个词组看来像是由 *tʃo* 和 *pantčimpi* “生育、生存、产生”构成的动宾短语。查考《新满汉大词典》 *tʃo* 只有两个词义：一是作为感叹词，二是度量单位“勺”，显然这个词组中的 *tʃo* 取哪一种解释都不合适。我们认为，*tʃo pantčimpi* 应当理解成“生灼、发灼”，*tʃo* 则是对北京官话“灼” *tʃuo*<sup>35</sup> 的音译。满语又有 *tʃak məu* 一词，《新满汉大词典》释作“灼木、查克木”，词中 *məu* 意为树而 *tʃak* 不知何意。根据《本草纲目拾遗》(1765) 描写，“塞外有查克木丛生，树高五尺许，无皮，枝干清翠可爱，叶似三春之柳，然质甚坚，并无柔条、垂丝，颇耐霜雪。若伐以为薪，着火即燃，形似炭，有红焰而无烟。置径寸于炉中，历一、二日乃烬”，此词似指某种硬质耐寒易燃的柽柳科小乔木，很可能就是沙漠地区常见的红柳(多枝柽柳, *tamarix ramosissima*)。我们注意到 *tʃak* 与“灼”字中古汉语拟音 \*tciak 十分相似，而红柳的枝条又是优质的燃料，以“灼”来为这种植物命名，从语义上说也比较合理。汉语北方方言早在北宋时期韵尾-k 就已经趋于消失，而满语不大可能借用地理上与满语分布地区相距甚远的东南沿海保留韵尾-k 的汉语方言来为塞外的植物命名。显然，也只有“灼”的朝鲜语汉字音 *tʃak* (작←작) 可能是 *tʃak* 一词的来源。

至此我们确认，上述第二组满语词的读音与朝鲜语汉字词读音有着比较工整的对应，它们与符合满语汉字音凡例的第一组满语词形成系统的对立。

<sup>①</sup> *fulkian* 可能也与中世蒙古语“红” *忽可凹𠥃* *hula'an* 有关。李得春 (1981)、赵杰 (1999) 认为 *fulkian* 对应韩语 *pulkin* (붉은) ← *pilkin* (붉은)。

<sup>②</sup> 见《尚书》“与其杀不辜，宁失不经”，《左传》“夫礼，天之经也”及杜预注“经者道之常”。

#### 四 呈现朝鲜语汉字音特征的满语汉源词

通过前面的对比研究，我们初步确认满语中存在朝鲜语汉字音汉源词。下面我们尝试从《新满汉大词典》和《汉清文鉴简编》收录满语词汇中寻找更多的朝鲜语汉字音汉源词。

相比满语朝鲜语接触，满汉、满蒙语言接触的时间更长、深度更大，一个词如果已经可以被解释成汉语借词或蒙古语借词，将它考虑成朝鲜语借词就不是非常合适。例如，满语“砂糖”sat̪an、“笆子”pasan中的pasa-、“蜀黍玉米”fufu，似与朝鲜语汉源词“砂糖”sat̪aŋ、 “笆子”pat̪a（李得春 2007）、“蜀黍”fufu←siusiu（李得春 1981）音近，“茄子”χaei、“宰桑宰相”tʃaisaŋ、“台吉太子”t̪ait̪ci似与朝鲜语汉源词“茄子”kat̪fi、“宰相”tʃesaŋ、“太子”t̪ef̪a音近；但因为汉语北京方言中已有语音上相似的词“砂糖”ʂa<sup>55</sup>t̪an<sup>35</sup>、“笆子”pa<sup>55</sup>tsɿ、 “蜀黍”ʂu<sup>214(35)</sup>ʂu<sup>214</sup>，蒙古语中也已有语音上相似的词“茄子”χaei（邹利明 2010）、“宰桑”tʃaisaŋ、“台吉”t̪ait̪ci，所以不将他们视作朝鲜语汉字音汉源词。

下面我们基于词中反映的汉字读音所呈现出的不同语音特征，将寻找到的可能以朝鲜语汉字音汉源词为词源的满语词（或语素）分类列出。有些词呈现出两类以上的特征，亦只在某一分类中列举一次。

体现朝鲜语“头音法则”（ri- → ni- → j-#， r- → n-#）的满语词：

汉字	朝鲜语汉字音	对应满语读音	满语词
两	jan (양 yang←riŋ, 량 ryang)	jan	yan 两（重量单位）
廊	nanj (랑 rang)	naŋ-	nanjin, ነඅචnanggin <sup>①</sup> 廊

具有中古汉语唇音不分轻重特征的满语词：

汉字	朝鲜语汉字音	对应满语读音	满语词
豆肥	tupi (두비) dubi 豆渣)	tupi	ᡩᡳdubi 豆碎，豆腥

保留中古汉语-m 韵尾及入声韵尾的满语词：

汉字	朝鲜语汉字音	对应满语读音	满语词
担子	tamtʃa (담자 damja←tamʃʌ, 담자 damja)	tamtʃa-	tamtʃan, መᡩamjan <sup>②</sup> 扁担
城厂 地名	kamtʃaŋ (감창 gamcang ←kamtʃiaŋ, 감창 gamcyang)	kiamtʃan	ᡤᡩᡳᠶamcan
渗	sim (심 sim)	simə-	ᡩᡳᠮᡝ simembi 渗透，湿润

<sup>①</sup> 比较北京官话“堂”t̪ap<sup>35</sup>、“厅”t̪in<sup>55</sup>与满语“堂”称作t̪anjin、“厅”称作t̪injin，可见满语表示这类建筑的词往往可以拆分成“汉字音+jin”。

<sup>②</sup> 戴光宇（2016）推测此词中的tam-来自中古汉语“担”（中古汉语拟音\*tam）。我们认为，单就“担”字而言这样的解释已经非常有说服力，但是与中古汉语“子”（中古汉语拟音\*tsi）相比，应该说此词中的-tʃan与朝鲜语汉字音“子”tʃa←ʃʌ还是更为相似一些，所以我们还是将这个词整体视作朝鲜语汉字音借词。

夹	hiəp (협 hyōb)	xiap-	xiapsa, 𠂇𠂇hiyabsa 文件夹
哈欠	hapkəm (합검 habgōm)	χapkiam-	χapkiampi, 𢃥𢃥habgiyambi 打哈欠 <sup>①</sup>
钥匙	jaksi (약사 yagsi)	jakei-	jakeimpi, 𢃥𢃥yaksimbi 锁, 关
药叉 <sub>夜叉</sub>	jaktʃa (약차 yagca)	jaktʃa	𢃥yakca
节	tʃəl (절 jōl←tʃiəl, 节 jyōl)	tʃala	𢃥jala 媒人, 通事
		tʃala-	𢃥jalan, 𢃥jalan 世, 世代 <sup>②</sup>
忽	hol (홀 hol)	χəl-	χəlqʰən tə, 𢃥χəlχən de 忽然, <sup>③</sup> 𢃥de 与格助词

歌戈韵主元音读 a 的满语词:

汉字	朝鲜语汉字音	对应满语读音	满语词
瑷河 <sub>地名</sub>	əha (애하 aeha←aiha, ᄊ하 āeha)	aixə	aiha <sup>𢃥</sup> <sup>④</sup>
河	ha (하 ha)	-χa	liouχa, 𢃥liyooha 辽河 <sup>⑤</sup>
和尚	huasaŋ (화상 hwasang←huasianj, 화상 hwasyang)	χuaſan	𢃥hūwaſan
馃	kua (과 gwa)	kua-	kuasə, 𢃥guwase 大麻花, 饼子

其他与朝鲜语汉字音工整对应并且与幽燕-辽多方言差异较大的满语词:

汉字	朝鲜语汉字音	对应满语读音	满语词
冬瓜	tonja (동아 dong'a)	tunŋa	𢃥dungga 西瓜 <sup>⑥</sup>
渡口	toku (도구 dogu)	təqɔ-	təqɔn, 𢃥dogon 渡口 <sup>⑦</sup>
玳瑁	teme (대매 daemae ←taimai, 대매 dāemāe) <sup>⑧</sup>	tai mai	𢃥dai mai
刚强	kaŋkaj (강강 ganggang)	kaŋŋan	𢃥ganggan

<sup>①</sup> χapkiampi 词末的-mpi 是满语动词词尾, m 该单纯地归于-mpi 一侧还是同时归于 χapkiam-一侧, 仅凭语音难以断定。这里暂且认为音位 m 跨语素。另外, 朝鲜语汉字音“欠”现一般读 him (喜), 这里选用了不常用的读音。

<sup>②</sup> 女真语此词作 dʒala (金光平、金启稼 1980)。

<sup>③</sup> 我们认为 χəlqʰən 词末的-qʰən 是形容词词尾。

<sup>④</sup> 或说地名“瑷河” aixə 的词源是同音词“琉璃” aixə。

<sup>⑤</sup> 本例与上例“瑷河”中“河”读χa的情况固然也可以用元音和谐现象解释: \*liouχə → liouχa、\*aixə → aixə。但考察满语中“浙江” tʃəkiaŋ (𢃥jegiyang)、“杭州” χəŋʃəu (𢃥hangjeo)、“凤凰城” fuχatʃən (𢃥fuhacan) 等汉源词地名, 阴性主元音 ə、u 和阳性主元音 a 共存, 并未发生元音和谐, 因此我们认为用元音和谐解释这些词或许不是最合适的办法。

<sup>⑥</sup> 依照朝鲜语汉字音逐字读应当读 tonjkua (동斗)。冬瓜与西瓜同属葫芦科南瓜族植物, 两者外形上有一定相似性, 表示前者的词有可能发生语义变化而改为表示后者。

<sup>⑦</sup> 我们认为此词发生过元音和谐: \*təku → təqɔ。

<sup>⑧</sup> 朝鲜语汉字音“瑁”现一般读 mo (呈), 这里选用了不常用的读音。

细豆	setu (세두 sedu←sietu, 세두 syedu)	sətu	*sedu 豆面
岁	se (세 se←sie, 셰 sye)	sə	*se 年, 岁 <sup>①</sup>
圈 juàn	kuən (권 gwón)	quan	*guwan 栅栏
		quaj-	quajso, *guwangse 脚镣, 整木栏 <sup>②</sup>
炕	hang (hang)	-χan	naxan, nahan <sup>③</sup>
成	səŋ (성 sōng←siəŋ, 성 syōng)	ſəŋŋa-	ſəŋŋampi, ſəŋŋəŋgambi 成全, 做成
后	hu (후 hu)	χo	χo i ta, *hū'i da 脑后, o'i 属格助词, ωda 头

通过整理对照前文中列举出的一系列词例，我们在此总结出朝鲜语汉字音与满语中的朝鲜语汉字音借词中的汉字音有以下语音对应规则：

朝鲜语 汉字音	满语音	例字	例字朝鲜语 汉字音	例字满语音	朝鲜语 汉字音	满语音	例字	例字朝鲜语 汉字音	例字 满语音
a 主元音	a	河	ha	χa	m-	m-	瑁	mε←maɪ 近世	mai
		和	hua	χua					
ə 主元音	ə	夹	hiəp	xiap	p-	p-	肥	pi	pi
		节	tʃəl	tʃala					
o 主元音, -onj 除外	ɔ	渡	to	to	s-si-除外	s-	细	se	sə
		忽	hol	χol					
-onj 韵	uŋ	冬	tonj	tunj	si-后接辅音	ei-	瀋	sim	eim
		后	hu	χo					
u 主元音	u	豆	tu	tu	si-后接元音	ʃ-	尚	sianj 近世	ʃan
		阳	后	χo					
i 主元音	i	肥	pi	pi	j-	j-	两	janj	jan

<sup>①</sup> 女真语此词作 səgə (金光平、金启棕 1980)，满语 sə很可能是 səgə缩合而来。准确地说，这里对应朝鲜语汉字音的实际上是女真语 səgə的 sə-，而此处的-gə可能对应满语借词之后常有的词尾-kə(-ŋə|n̩)，如满语“线” cirke对应朝鲜语“丝” sil (潘悟云 2006)，满语“功” kujŋə对应汉语“功”。戴光宇 (2016) 推测此词来自上古汉语“岁”，我们认为假设此词来自朝鲜语汉字音似乎已经足够解释。

<sup>②</sup> 李得春 (2005) 举例说明，汉语具有 y类介音（即合口三等字）的字，朝鲜语汉字音只用 i或 u介音对译。本例“圈”读 u介音，显然是朝鲜语汉字音特征。满语汉字音一般严格区分-n韵尾与-ŋ韵尾，但汉源词中常见本应读作-n韵尾的汉字在具有 s-、e-声母的音节前读作-ŋ韵尾，如“幡子” faŋsə (fanŋsə fangse)、“本事” pəŋsə (pəŋsə bengse)、“寒食” χaŋjei (χaŋŋe hangsi)、“观席” quajŋe (quajŋe guwangsi)。因此，我们认为 quajŋə很可能也来自\*quanjə + -sə。

<sup>③</sup> 鲍明 (2011) 认为，naχan是满语“停止，止住，罢休” naq'hampi 的词源。我们认为词首的 na-来自满语 na “土地” (n na)，之所以在 χan前再加上 na而成词，可能是为了与满语 χan “可汗” (χ han) 区分。

		瀋	sim	ɛim			药	jak	jak
a←ʌ 主元音	a	子	tʃa←tʃʌ 近世	tʃa	tʃ-	tʃ-	子	tʃa←tʃʌ 近世	tʃa
							节	tʃəl	tʃala
e←ie 韵	ə	细	se	sə	tʃʰ-	tʃʰ-	叉	tʃʰa	tʃʰa
		岁	se	sə			钱～般	tʃʰəl	tʃʰal
ɛ←ʌi 韵	ai	玳	tɛ←tai 近世	tai	h-hi-除外	χ-	河	ha	χa
		瑁	mɛ←mai 近世	mai			后	hu	χo
ii 韵	əi	义	ii	əi	hi-	xi-	夹	hiəp	xiap
i 介音, si-/ki-/xi- 除外	i	粮～	liaŋ	lian	-k	-k	药	jak	jak
		夹	hiəp	xiap			钥	jak	jak
u 介音	u	和	hua	χua	-n	-n	圈	juən	kuən
		圈 juàn	kuən	quan					quan
k-ki-除外	q-	馃	kua	qua	-l	-l, -la	忽	hol	χol
		强	kaŋ	qan			节	tʃəl	tʃala
ki-	ki-	经	kiəŋ	kian	-m	-m, -mə	担	tam	tam
n-	n-	廊	naŋ	naŋ- (*nan)	-p	-p	渗	sim	ɛimə
							夹	hiəp	xiap
t-	t-	担	tam	tam	-ŋ	-n, -ŋŋa	哈	hap	χap
		豆	tu	tu			强	kanj	qan
r-/l-	l-	粮钱～	liaŋ	lian			成	siəŋ 近世	ʃəŋŋa

## 五 结语

一个汉语词如果借道朝鲜语被借入到满语，显然需要经过两个步骤：首先它必须被顺利地通过朝鲜语汉字音系统折合成符合朝鲜语音系的语音形式；其次它对应的符合朝鲜语音系的语音形式必须被顺利地借入到满语。一方面，隋唐以降，朝鲜长期与中国历代王朝保持密切交往，积极导入中国历代王朝的文化体系、礼仪制度与生产技术，大量的汉语借词也随之进入朝鲜语，甚至形成了一个比较稳定的汉字读音系统（即朝鲜语汉字音），这就为汉语词折合成符合朝鲜语音系的语音形式提供了可靠的保证。另一方面，朝鲜半岛上的居民与满族的先民女真人接触频繁<sup>①</sup>，清朝在努尔哈赤时期很缺乏能操汉语的通事（平田昌司 2000），在这种情况下，部分汉语借词经过朝鲜人之手以朝鲜语汉字音形式借入到满语，也并不是难

<sup>①</sup> 10世纪时高丽王朝的医师和银器匠就到女真人住地上服事（李得春 1981），明末清初之际的一系列战争更是导致大量朝鲜军民进入女真人地区，成为后世满族的一个重要来源。据柴妙甜（2015）研究，分属43姓氏的157个朝鲜家族加入满洲八旗，从事满朝翻译、情报收集、编辑出版，在外交、军事与文化领域扮演着非常重要的角色，《四库全书》副总裁官金简就是其中翘楚。

以理解的事情。结合史实，我们认为，上述朝鲜语汉字音汉源词应当是在明末清初这一时间范围内<sup>①</sup>借入满语。

仍有以下两个问题未能在本文中得到妥善的回答，我们在此提出自己的一些推测，诚心期待学者方家指教。

**问题一：**部分借词反映的中古汉语二三等字的读音与朝鲜语汉字音相比多出 i 介音<sup>②</sup>，如“城”<sub>古新切，见母二等</sub> 朝鲜语汉字音 kam～满语 kiam，“欠” 朝鲜语汉字音 kəm～满语 kiam。

**问题二：**部分借词反映的闭音节汉字读音与朝鲜语汉字音相比，后面附加了一个与主元音相同的元音，如“节” 朝鲜语汉字音 tʃəl～满语 tʃala，“渗” 朝鲜语汉字音 sim～满语 sime， “成” 朝鲜语汉字音 sien<sub>近世</sub>～满语 sanya。

针对问题一，我们提出两种假设：一种可能是，这些词可能是以北京官话或胶辽官话的形式被借入朝鲜语后，又经过人为规整使之一定程度上靠近朝鲜语汉字音系统，并在此之后被满语借入。部分朝鲜语汉字词具有朝鲜语汉字音和北京官话或胶辽官话读音在词中共现的现象，例如“架子”一词除了符合朝鲜语汉字音的 katja (가자←katʃʌgaζ) 一读，历史上还有过 kiatʃʌ (가찌) 的读法，假若满语把这个时期的 kiatʃʌ 一读借走，今天我们也会看到一个“子”主元音读 a 但二等字“架”带 i 介音的特例，现有的“城” kiam、“欠” kiam 可能就是这样产生的。另一种可能是，这些词并不来自朝鲜语汉字音，而来自某个明朝时的保留-m 韵尾的汉语音系。1620 年满文原档中“南京”译作 namkin (나민/namgin) (罗盛吉 2016)， “京” -kin 与朝鲜语汉字音 kiəŋ (경) 并不相似，而“南” nam- 看起来反映出了中古-m 韵尾字仍旧保留-m 韵尾的特征；又有，满语“坛子”译作 tʰamsə (타ም/tamse)，“子”读作常见的满语汉字音 sə，但“坛”读作 tʰam 而不读作更接近北京官话或胶辽官话的 tʰan 或更接近朝鲜语汉字音 tam，同样反映出保留-m 韵尾的特征。这样看来，“城” kiam、“欠” kiam 也有可能和它们一样都来自另一个非朝鲜语汉字音的汉语方言。总之，这两种假设都需要透过综合更多的证据来进行更深入的讨论。

问题二反映出的现象在满语汉字音汉源词中也可以观察到。例如：

汉字读音	满语例词	汉字读音	满语例词
按 ana-	anatʃʰaei (안아쓰한acaši) 按察使	浑 xunə-	xunəxə (unkerhunehe) 浑河水名
鳴-tana	χuantana (한우랑다/হুওংদানা) 黄鳴 <sub>鸟名</sub>	山 ſana-	ſanaya (산야/ſanaha) 山海~关，地名
蒿 tʰunu-	tʰunuŋo (안풀/tonuhū) 蒿蒿		

从这些例子可见，满语借用汉语词时，有时会在以鼻音结尾的汉字读音之后附加元音：拥有阳性主元音的音节之后附加 a，其余音节之后附加 e。马旭东（2012）推测这种机制是为了保证原有汉字音的韵尾不被后一音节的声母逆同化。我们承认这一假设能够很好地解释“浑河”xunə-xə、“山海~关，地名”ſanaya 两例以及我们举出的朝鲜语汉字音汉源语素“渗”sime-mpi、“成”ſanya-mpi 两例，但“按察使” ana-tʃʰaei、“黄鳴” χuanj-tana 以及朝鲜语汉字音汉源词“节” tʃala 为何在并不具备韵尾发生逆同化的条件下也附加元音，假设似乎难以给出一个

<sup>①</sup> 李得春（2005）指出，二等字在朝鲜语汉字音中一般不带 i 介音，咸山摄喉牙音三等字在朝鲜语汉字音中一般也不带 i 介音。

<sup>②</sup> “世代” tʃalan←dʒala、“年、岁” ſe ←səge 等女真语中已经存在的词的借入时代应当更早一些。

合理的回答。特别是“茼蒿”*tʰunu-χo*一词看起来甚至是\**tʰuŋ-χeu*发生逆异化的结果，更加难以解释。到底出现这种情况的原因是什么，期待未来进一步研究回答。

## 参考文献

- 爱新觉罗·瀛生：《满语和汉语的互相影响》，《满族研究》1987年第1期。
- 鲍明：《nahan与karan、hūlan——满语语境中的炕及炕的发明与演变》，《沈阳故宫博物院院刊》2011年第00期。
- 柴妙甜：《试论满洲八旗中的朝鲜人——以〈八旗满洲氏族通谱〉为中心》，延边大学硕士学位论文，2015年。
- 崔宰宇：《汉清文鉴简编》，民族出版社，2005年。
- 戴光宇：《满语中的上古汉语借词研究》，《满语研究》2016年第2期。
- 鄂尔泰、徐元梦：《无圈点字书》，天津古籍出版社，1987[1741]年。
- 付博：《清入关前经济类型与财政政策研究》，辽宁师范大学硕士学位论文，2017年。
- [清高宗]弘历：《御制增订清文鉴》，吉林出版集团，2005[1771]年。
- 侯精一：《现代汉语方言概论》，上海教育出版社，2002年。
- 胡增益：《新满汉大辞典》，新疆人民出版社，1994年。
- 季永海：《论满语中的汉语借词》，《满语研究》1985年第1期。
- 金光平、金启棕：《女真语言文字研究》，文物出版社，1980年。
- 李得春：《漫谈朝鲜语和满语的共同成分》，《延边大学学报》1981年第z1期。
- 李得春：《韩国汉字音韵母系统的几个特征》，《东疆学刊》2005年第1期。
- 李得春：《朝鲜语汉字词和汉源词》，《民族语文》2007年第5期。
- 刘晨：《明代辽东沈阳中卫研究》，辽宁大学硕士学位论文，2016年。
- 刘沛霖：《韩汉大词典》，商务印书馆，2004年。
- 马旭东：《关于满文的浑河与山海关的拼写》，<http://abkai.net/blog/关于满文的浑河与山海关的拼写/>，2012年2月12日。
- 苗嘉芮：《〈御制清文鉴〉拼写汉语借词尖团音的特点》，《满语研究》2017年第2期。
- 潘悟云：《朝鲜语中的上古汉语借词》，《民族语文》2006年第1期。
- 平田昌司：《清代鸿胪寺正音考》，《中国语文》2000年第6期。
- 钱曾怡：《烟台方言报告》，齐鲁书社，1982年。
- 钱曾怡、曹志耘、罗福腾：《诸城方言志》，吉林人民出版社，2002年。
- 钱曾怡、太田斋、陈洪昕、杨秋泽：《莱州方言志》，齐鲁书社，2005年。
- 邵利明：《满语中的蒙古语借词》，黑龙江大学硕士学位论文，2010年。
- 佟永功、关嘉禄：《试谈满文中的汉语借词》，《满族研究》1985年第1期。
- 佟永功、关嘉禄：《乾隆朝“钦定新清语”探析》，《满族研究》1995年第2期。
- 汪晶石：《朝鲜与清朝私贸易研究——以后市贸易为中心》，延边大学博士学位论文，2016年。
- 王丹妮：《清入关前的沈阳方城研究》，《鞍山师范学院学报》2016年第5期。
- 乌日根：《满语借用汉语的方式和方法》，《满语研究》1992年第1期。
- 于慧：《论满语借用汉语的语言学改造特点及其融合规律》，北方民族大学硕士学位论文，2014年。
- 张虹、程大鲲、佟永功：《乾隆朝“钦定新清语”（三）》，《满语研究》1995年第2期。
- 长山：《满语中汉语借词特点分析》，《满语研究》2014年第2期。

- 赵 杰:《论满语中汉语借词的发展》,《语文研究》1988年第4期。
- 赵 杰:《满语、朝鲜语语音对应规律探拟》,《第二届国际满学研讨会论文集》(下),国际满学研讨会,1999年。
- 赵学敏:《本草纲目拾遗》,中医古籍出版社,2017[1765]年。
- 赵志强:《老满文研究》,《满语研究》2003年第2期。
- 中国社会科学院语言研究所词典编辑室:《现代汉语词典》(第6版),商务印书馆,2012年。

## **A Study on the Chinese Loanwords with Sino-Korean Pronunciations in the Manchu Language**

**WANG Yihua and GE Jiaqi**

**[Abstract]** The pronunciation of the Chinese characters in some Chinese loanwords in the Manchu language reflects rules of historical sound changes peculiar to the Sino-Korean pronunciations and shows strict correspondences with Sino-Korean sounds. Through comparing the Sino-Korean pronunciations and the sounds of Chinese characters in these loanwords, we generalize the rules of the phonetic correspondences between them, and then confirm that the pronunciations of Chinese characters in these words constitute a sound system of Chinese characters highly parallel to that of Sino-Korean characters. Based on the phonetic correspondences and the historical facts that many Korean soldiers and civilians were enlisted into the Manchu Eight Banners at the turn of the Ming and Qing dynasties, we speculate that these Chinese loanwords are borrowed into the Manchu language not directly from Chinese but via the intermediary of the Korean language. As to the exceptions to the phonetic correspondence rules, only a preliminary speculation is provided while more awaits further future research.

**[Keywords]** Sino-Korean pronunciation Sino-Manchu pronunciation language contact

(通信地址: 王奕桦 200433 上海 复旦大学中国语言文学系  
复旦大学中国语言文学博士后流动站  
葛佳琦 200234 上海 上海师范大学人文与传播学院  
上海师范大学语言研究所)

【本文责编 木再帕尔】